

摆过地摊卖过水果

创业得到许多好心人的帮助

聋哑夫妻开“无声”小店 顾客买东西全靠“自助”

□本报记者 王鸿凌 文/摄

平房区宇光万和城内鹏哥果蔬粮油店。一位顾客走进，冲店主张鹏点了点头，径直奔向水果区，看了看价签，挑起了西瓜。然后，又熟练地走到秤台前，称完重到收银台付款。临走，顾客拍了拍张鹏肩膀：“一回生二回熟，现在我也能在你店里‘自助’买东西了……”



6个月大发烧患肺炎 从此双耳失聪

“这孩子，6个月的时候因为发烧患上了肺炎，住了12天医院。回家后，我发现，外面锯木头的声音虽然很大，但他一点反应都没有。”张鹏的母亲杨淑兰说，当时她有点慌神了，拿来脸盆在小张鹏耳朵两侧敲击，还是没有任何反应。“后来，医院诊断确认是双耳失聪。当时家里条件有限，所以没能及时做康复治疗。”

“从那儿以后，只要我在家，他就黏着我。虽然孩子听不见，但是，从小就特别懂事，几岁的时候就能下地帮着我们干农活了。”

8岁时，张鹏到市聋哑学校就读，读书期间成绩挺好。上高中时，喜欢跑步的张鹏还加入了省里的运动队。至今，杨淑兰还保留着儿子曾经获过的奖牌和获奖照片，照片中，戴着奖牌的张鹏，笑得格外纯真。

然而，2010年5月，在张鹏训练期间，父亲因车祸不幸去世。从此，张鹏放弃了跑步，作为长子成为了家里顶梁柱，打工供弟弟上学。

看着和母亲说话的记者，在一旁的张鹏拿出手机，打出一行字：“我和妻子高英都是聋哑人，但是，我们一直得到许多好心人的帮助！”

聋哑夫妻创业 得到好心人帮助

“因为患病，这孩子从小就自卑，找不到女朋友，我寻思这不行啊！”杨淑兰说，后来她联系上张鹏的老师，想让老师帮忙给孩子找个女朋友。“就这样，老师帮忙，让他认识了同样也是从小聋



哑的高英。”

张鹏结婚了，杨淑兰也舒了一口气。“开始，他俩在平房一家橡胶厂上班，后来辞职了，我就带着他们摆地摊，主要是在过节日。啥都卖过，五彩绳、月饼、春联、灯笼，还卖过煎饼，这俩孩子不怕吃苦。”

干了一段时间，张鹏向妈妈提出，想摆摊卖水果。于是，张鹏和正值放暑假的弟弟一起打听，如何上货、在哪摆摊……张鹏负责决策，弟弟当“翻译”。就这样，“无声”水果摊“营业”了。但是，因为无证又占道，水果摊几次被执法部门警示。这时，四叶草志愿者团队得知了张鹏的事情，一名叫张连胜的志愿者也是做水果生意的，就带着张鹏上货、帮忙砍价，不仅如此，坏掉的水果还全都帮忙回收处理，把张鹏当亲弟弟一样照顾。同时，在志愿

者团队的帮助下，张鹏在一个小市场里获得了摊位。

过了一段时间，在弟弟的帮助下，张鹏在东方学院门前开了一家水果店。提起那段时间，妻子高英的眼眶有些红了。高英告诉记者，那时，张鹏每天上货，她负责在旁边切水果，有时候一天要切几大筐的西瓜，回到家基本就是“瘫”的状态。营业了一年，水果店因房子被拆关门了。

2019年，小两口的孩子出生了，高英也在小区院内找到一家出兑的粮油店，于是夫妻俩干起了“鹏哥果蔬粮油店”。

别看店不大，要是忙起来，夫妻俩很少有时间吃饭和喝水。张鹏还考取了驾照，贷款买一辆小货车，方便每天早上去哈达上货。“他们经常开店到半夜，睡不上两三个小时就去批发市场上货。”高英说，慢慢地，批发市场里的老板也知道了张鹏的故事，每次订完货，商家都把货物写好名字，贴在箱子上，方便张

鹏取了就走，回到店里也容易摆放。

意外怀孕生老二 夫妻同心分工明确

2021年，高英意外怀孕了。“虽然咱生活压力挺大，养两个孩子很艰难。但是，咱的孩子得留着，我努力赚钱！”张鹏的表态让高英有了信心。

今年年初，家里的老二出生了。“我不后悔，这俩孩子身体都很健康，他俩以后还能做个伴！”随着老二的出生，高英逐渐退出



了小店的经营，专心在家照顾孩子。

由于自身的“缺陷”，高英有时也会小沮丧。“我能把孩子带大，也要承担起教育孩子的责任。”她带老大在小区里玩的时候，时常碰到小朋友之间有些吵吵闹闹，别的家长都能说出个理，她却干着急说不出话来。回到家，看着熟睡的两个孩子，她总觉得自己“无能”，无法像其他家长一样和孩子讲道理、安慰他们。

为了孩子 再苦再累也值得

“平时，我管孩子学爬、学走路，姥姥和奶奶负责教孩子学说话。”在老大两岁多的时候，高英开始教他简单的手语，“妈妈、爸爸、睡觉、吃饭、喝水、尿尿”这些普通手语，老大都能看得懂，也能及时和妈妈沟通。高英笑着敲字说，手语的学习让孩子更聪明、更快地接受新鲜事物，等老二长大点，也要把手语融入进生活中，这样以后无论是生活还是教育都能沟通。

杨淑兰说：“高英是个善良能吃苦的孩子，把老二照顾得特别好。”现在，张鹏负责小店的上货、理货等工作，晚上还去出夜摊，就想着能为两个孩子打拼出更好的未来。高英则在家照顾老二、收拾家务，也体会了全职妈妈的幸福与辛酸。杨淑兰则每天早早起床来看店，接送老大上下幼儿园。一家五口人把日子过得有模有样。

记者告别时，高英再次打出一段文字：“我们虽然是聋哑人，育有两个儿子，又是两个家的顶梁柱，但有种幸福叫累并快乐，为了孩子再苦再累也值得。希望两个儿子长大以后一定要好好学习，考上大学。我们深知不能倒下，还要比别人更强。即使是在无声的世界里，我们也要明辨是非。虽然生活不容易，但也没什么能打败我们的乐观心态与我们对这个家的责任！”



记者手记

高英的每一字每一句都铿锵有力地向世人传递着虽然双耳失聪却不做强者的坚毅精神，身体的缺陷不会成为他们与世界平等对话的障碍。正是带着这份信念，张鹏和高英在“无声的世界”里，将所有苦难化作未来勇敢前进的动力。